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Elektrizitatslehre

Steinkohle
18,0

Braunkohle
256

Struktur der Stromerzeugung
(Anteil der Energietrager)

Kernenergie
15,9

Photovoltaik (5,8%)
Windenergie (8,6%)

o, | Erneuerbare

258

Sonstige (8,0%)
Wasserkraft (3,4%)

_ Erdgas
Sonstige 5,1 9.6

(inkl. Heizol und
Pumpspeicher)

*Sonstige = Biomasse, Siedlungsabfalle u.a.

Brutiostromerzeugung 2014

Dalenquelle: AGEB 1272014



Der elektrische Strom fliel3t immer im Kreis. Ein elektrisches
Gerat (z.B. eine Lampe) muss daher immer an beide Pole einer
Stromquelle angeschlossen sein:
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Da der Vogel nur auf einem Pol sitzt, flielt kein Strom durch ihn hindurch.



Einige einfache Schaltungen:
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Parallelschaltung

Beobachtung:

Die Lampe leuchtet hell, wenn der Schalter geschlossen ist.
Erklarungsversuch:

Bei geschlossenem Stromkreis kann der elektrische Strom fliel3en.
Dadurch wird der Draht so heil3, dass er leuchtet.

Beob.: Bei geschlossenem Schalter leuchten beide Lampen,
allerdings schwécher als in 1).

Erkl.: Bei zwei Widerstanden wird der Stromfluss behindert, die
Stromstarke sinkt, dadurch leuchten die Lampen schwéacher. Da die
Stromstérke in einer Reihenschaltung tberall gleich grol8 ist (vgl.
"Menschenkette”), leuchten sie gleich hell.

Beob.: Beide Lampen leuchten sehr hell.

Erkl.: Zwel parallele Widerstande stellen insgesamt einen kleineren
Widerstand dar, weil nun doppelt so viel Strom fliel3en kann (vgl. zwei
parallele Tiren im Ful3ballstadion).



Elektrizitat im Alltag

Lest S. 18 und fuhrt die dort erwahnten Experimente durch.




